

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя**

**на диссертацию Каратаева Ивана Александровича на тему:  
«Процессуальная экономия в гражданском процессе», представленную  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной  
специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что количество и сложность рассматриваемых и разрешаемых судами гражданско-правовых споров ежегодно увеличиваются, что обусловлено стремительным развитием общественных отношений и их усложнением. Законодатель не перестает предпринимать попытки поиска идеальной модели отправления правосудия, научное сообщество, в свою очередь, не прекращает исследования, связанные с эффективностью и оптимизацией гражданского судопроизводства, а также доступностью правосудия. В тоже время, в условиях непрерывного реформирования законодательства, в частности гражданского процессуального закона, и усложнения общественных отношений, суды по-прежнему обязаны рассматривать и разрешать дела в разумные сроки, не допускать затягивания судебного разбирательства по делу, принимать законные и обоснованные судебные постановления, тем самым защищая нарушенные или оспариваемые права, свободы и законные интересы субъектов гражданских и иных правоотношений. В этой связи для достижения цели и задач судопроизводства (статья 2 ГПК РФ), суды в правоприменительной практике нередко обращаются к доктринальным принципам гражданского процесса, одним из которых выступает процессуальная экономия, несмотря на то, что в соответствии со статьей 1 ГПК РФ судопроизводство осуществляется исключительно в соответствии с гражданским процессуальным законом.

Автор диссертационной работы справедливо утверждает о необходимости формирования целостного научного представления о процессуальной экономии в гражданском процессе, что позволит разрешить

---

вопросы о ее сущности, месте и роли в системе гражданского процессуального права.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что на основе проведенного исследования сформировано комплексное представление о процессуальной экономии в современной отечественной науке гражданского процессуального права, в рамках которого предложено рассматривать ее в качестве принципа гражданского процесса и одного из приоритетных направлений гражданской процессуальной правовой политики. Выявлено, что процессуальная экономия как принцип гражданского процесса реализуется в ходе судебного разбирательства при осуществлении субъектами гражданского судопроизводства процессуальных действий, а принципы законности, диспозитивности и состязательности не позволяют субъектам гражданского судопроизводства в целях соблюдения принципа процессуальной экономии игнорировать императивные положения гражданского процессуального закона. Определено, что способами реализации процессуальной экономии как одного из приоритетных направлений гражданской процессуальной правовой политики выступают упрощение гражданского процессуального законодательства и ускорение гражданского судопроизводства.

Научная значимость диссертации выражается в том, что сформулированное комплексное представление процессуальной экономии в гражданском процессе, выступающей сложным явлением с двойственной природой (принцип гражданского процесса и одно из приоритетных направлений гражданской процессуальной правовой политики), позволит углубить и систематизировать научные знания о ней, а также усовершенствовать теорию гражданского процессуального права, в том числе по смежной проблематике.

Практическая значимость работы состоит в том, что сформулированные выводы и предложения могут быть использованы

---

законодателем при внесении ряда изменений и дополнений в действующее гражданское процессуальное законодательство как для нормативного закрепления процессуальной экономии в качестве принципа гражданского процесса, так и для совершенствования отдельных норм ГПК РФ. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы при подготовке лекционных и семинарских занятий по курсу гражданского процесса, а также при написании различных научных и методических работ по аналогичной и схоже проблематике.

Результаты исследования изложены в логической последовательности. Для формирования целостного научного представления о процессуальной экономии в гражданском процессе применены системный анализ поставленной проблемы, современные методы познания, в частности историко-правовой, синтеза, индукции, дедукции, диалектический, сравнительно-правовой, формально-юридический, толкования права. Поставленная в работе цель достигнута, а задачи решены в полном объеме.

Достоверность полученных результатов подтверждается использованием последних достижений науки гражданского процессуального права, актуальных нормативно-правовых актов, новейших материалов судебной практики. Диссертация получила достойную апробацию в ходе выступлений на всероссийских с международным участием и всероссийских научно-практических конференциях, а также в научных публикациях автора.

Структура работы оптимальна, логична и полностью подчинена рассматриваемой проблематике. Диссертация состоит из введения, двух глав, объединяющих пять параграфов, заключения, библиографического списка использованной литературы и источников, приложения.

Степень самостоятельности автора при написании диссертационной работы высокая. Каратаевым И.А. проведено полное, всестороннее, комплексное самостоятельное исследование, обладающее внутренним

---

единством и содержащее новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Творческий, аналитический и системный подход позволил Каратаеву И.А. квалифицированно сформулировать комплексное представление о процессуальной экономии в гражданском процессе: сделать вывод о двойственной природе процессуальной экономии в гражданском процессе, рассмотреть ее в качестве принципа гражданского процесса и одного из приоритетных направлений гражданской процессуальной правовой политики, выявить соотношение процессуальной экономии с иными категориями гражданского процессуального права, определить способы реализации процессуальной экономии как одного из приоритетных направлений гражданской процессуальной правовой политики.

При подготовке диссертации Каратаев И.А. проявил научную добросовестность и показал высокую степень инициативности. Работа носит законченный характер, содержит выводы, обладающие научной новизной. Содержание работы свидетельствует о том, что автор свободно ориентируется в теме, излагает материал в проблемном ключе, предлагает рациональные пути решения сложных теоретических и практических вопросов.

Диссертационное исследование Каратаева И.А. является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития современной науки цивилистического процессуального права, а также изложены новые научно обоснованные решения и разработки тематического характера.

Диссертация Каратаева Ивана Александровича на тему «Процессуальная экономия в гражданском процессе» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней,

